
 

Stadt Plauen        Plauen, 24. April 2019 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 45. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 07.03.2019 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:10 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Steffen Zenner  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt  

Herr Christian Erdmann  

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr Daniel Herold  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Frau Petra Rank  

Herr Frank Thieme  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Dr. Lutz Behrens  

Herr Thomas Joram  

Herr Dietrich Kelterer  

Frau Cornelia Meinel  

Herr Volker Rudert  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Sven Gerbeth Vertretung für Herrn Rico Kusche 

Herr Thomas Salzmann Vertretung für Herrn Jörg Schmidt 

 

 

Abwesende: 

 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Rico Kusche entschuldigt 

Herr Jörg Schmidt entschuldigt 
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Beratendes Mitglied   

 

Frau Nadine Aßmann fehlt unentschuldigt 

Herr Stefan Fraas entschuldigt  

keine Vertretung 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

   

   

   

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

  

  

  

 

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 43. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

10.01.2019 

  

1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

1.4. Informationen des Bürgermeisters 

  

2. Einwohnerfragestunde 

  

  

3. Information zur Vorbereitung und Durchführung des internationalen Kunstprojektes Mayors for 

Peace 

  

4. Vorberatung 

  

  

4.1. Änderungsantrag der Fraktion DIE LINKE., Reg.-Nr. 282-18, zum CDU-Antrag,  

Reg.-Nr. 277-18 - Stellungnahmen der Verwaltung 

  

  

5. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
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 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 45. Sitzung des Kultur- Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungsgemä-

ßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, eröff-

net und geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Herr Stadtrat Gerbeth, FDP/Initiative Plauen, und Herr Stadtrat Erdmann, Fraktion 

SPD/Grüne, vorgeschlagen und bestätigt. 

 

 1.1. Tagesordnung 

  

 Zur Tagesordnung erfolgt keine Diskussion. 

 

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 43. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 10.01.2019 

  

 Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 43. Sitzung  des Kultur- und Sportausschus-

ses am 10.01.2019 wird bestätigt. 

 

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

 Die Anfrage von Frau Stadträtin Rank, Fraktion DIE LINKE., ist noch offen. Die Vorlage 

wird im April nachgereicht. 

 

 1.4. Informationen des Bürgermeisters 

  

 Es liegen keine Informationen des Bürgermeisters vor. 

 

 2. Einwohnerfragestunde 

  

 Herr Dietrich Setzpfand, LATV Plauen, e. V., Freiheitsstraße 9 in 08523 Plauen, fragt an, ob 

es aufgrund der Erhöhung der Sportförderungen von 30% auf 50 %, jetzt Änderungen im 

Ablauf der Planungen für seinen Verein bezüglich der Wurfanlage im Vogtlandstadion gibt.  

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GBI, bedankt sich für die Anfrage und teilt mit, dass sich 

an der Prioritätenliste Sportstätten nichts ändern wird.  Es werden keine Maßnahmen bevor-

zugt. 

 

Herr Setzpfand, möchte wissen, ob es unabhängig von der Prioritätenliste Sportförderungs-

richtlinie eine Möglichkeit zur Reparatur von Sportstätten durch die Gebäude- und Anlagen-

verwaltung gibt.  

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, gibt die Anfrage bezüglich Reparaturmöglichkeiten an die 

Gebäude- und Anlagenverwaltung weiter. Die Antwort geht direkt an die LATV. 

 

 3. Information zur Vorbereitung und Durchführung des internationalen Kunstprojektes 

Mayors for Peace 

  

 Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GBI, stellt das Projekt vor und teilt hierzu die frisch ge-

druckten Flyer aus.  

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GBI, bittet die Fraktionen um Werbung für das Projekt.  

Fragen zum Projekt wurden nicht gestellt. 

 

 4. Vorberatung 

  

 4.1. Änderungsantrag der Fraktion DIE LINKE., Reg.-Nr. 282-18, zum CDU-Antrag,  

Reg.-Nr. 277-18 - Stellungnahmen der Verwaltung 
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 Frau Stadträtin Rank, Fraktion DIE LINKE., bittet die Abstimmung zu diesem Änderungsan-

trag um einen Monat zu verschieben. 

 

Dem stimmt Herr Steffen Zenner, Bürgermeister  GBI, zu, die Abstimmung hierzu erfolgt im 

April 2019.  

 

  

 5. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Herr Stadtrat Erdmann, Fraktion SPD/Grüne, fragt an, warum es für Menschen mit Behinde-

rung bzw. Schwerstbehinderte und Rentner in der Vogtlandbibliothek keine Vergünstigungen 

gibt. 

 

Frau Fischer, Direktorin KB, wird die Anfrage an Herrn Stadtrat Erdmann, Fraktion 

SPD/Grüne, schriftlich beantworten. Die Gebührensatzung ist aktuell in der Überarbeitung. 

 

Herr Dr. Behrens, sachkundiger Einwohner, erinnert an den geplanten Ausschuss, welcher in 

der Vogtlandbibliothek Plauen bislang durch die Bauarbeiten nicht stattfinden konnte. 

 

Frau Fischer, Direktorin KB, teilt mit, dass nach Fertigstellung der Räume der Ausschuss in 

der Vogtlandbibliothek Plauen stattfinden kann. 

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GBI, lädt Herr Dr. Behrens, sachkundiger Einwohner, 

bereits heute zu diesem Ausschuss ein und führt weiter aus, dass der Lesesaal künftig auch in 

Kooperation von den Schülern der Dittes-Grundschule genutzt werden soll.   

 

Herr Dr. Behrens, sachkundiger Einwohner, erinnert an Herrn Hans Löwel (1920 – 1996) und 

den bevorstehenden 100. Geburtstag und bittet zu überdenken, ob die Leistungen des Herrn 

Löwel nicht durch eine informative Erinnerungstafel gewürdigt werden können.  

Herr Dr. Behrens, sachkundiger Einwohner, fragt weiter an, wie und ob Künstler bzw. be-

kannte Persönlichkeiten der Stadt Plauen geehrt werden.  

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GBI, bedankt sich für die beiden wertvollen Anregungen 

und  

gibt an, dass es aktuell keine Liste der Künstler gibt. Um die Künstler zu bedenken, wird sich 

die Verwaltung bemühen, eine Liste aller Künstler zu erstellen, welche dann von den Fraktio-

nen ergänzt bzw. korrigiert werden sollen. 

 

Frau Stadträtin Rank, Fraktion DIE LINKE., bittet um Informationen zur Auslastung der 

Sportstätten. Welche Ausweichmöglichkeiten gibt es für die Vereine, wenn Sporthallen sa-

niert werden. 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GBI, sagt, die Sporthallen sind voll ausgelastet, werden 

die Hallen saniert, müssen die Vereine umgeschichtet werden. Aktuell müssen 20% aller  

Anfragen nach Hallenkapazitäten von Ballsportarten abgelehnt werden. 

 

Herr Stadtrat Prof. Dr. Kowalzick, CDU-Fraktion, spricht die Probleme der Galerie Forum K. 

bezüglich der Räumlichkeiten an. Er fragt, ob die Verwaltung mit der Wohnungsbaugesell-

schaft Plauen mbH  und dem Verein Kontakt aufgenommen hat, um eine kontinuierliche Tä-

tigkeit zu gewährleisten.  

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GBI, gibt an, dass dies erfolgt sei und Frau Behnke wei-

terhin voll involviert ist. Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GBI, ergänzt weiter, dass der 

Verein kostenfrei in diesem Objekt untergebracht ist, die Wohnungsbaugesellschaft Plauen 

mbH aber nach der Sanierung Mieteinnahmen vorsieht. Die Stadt Plauen sucht nach Möglich-

keiten, den Verein weiterhin kostengünstig in anderen Räumlichkeiten unterzubringen.  
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Herr Stadtrat Salzmann, CDU-Fraktion, fragt nach neuen Details zum Kunstwerk an der Rat-

hausfassade.  

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GBI, gibt an, dass zum Spritzguss noch keine neuen De-

tails vorliegen und schlägt vor, über die Größenordnung des Spritzgusswerkes zu diskutieren.  

 

Herr Stadtrat Eckardt, CDU-Fraktion, trägt eine Anfrage der Historiker Interessengemein-

schaft vor.  

Gibt es eine Möglichkeit, in den  Räumen der Kauschwitzer Ortschaftsverwaltung, die sich in 

den Räumen des städtischen Kindergartens befindet, aus eigenen Mitteln finanziert, eine Art 

Hängesystem für wechselnde Ausstellungsstücke anzubringen?  

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, gibt die Anfrage an die Gebäude- und Anlagenverwaltung 

weiter. 

 

Herr Stadtrat Herold, Fraktion DIE LINKE., möchte von Frau Fischer, Direktorin KB, wissen,  

ob es noch Lesepatenschaften in der Vogtlandbibliothek mit den Plauener Kindergärten gibt.  

 

Frau Fischer, Direktorin KB, nimmt diese Anfrage zur Klärung mit. 

 

 

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner  Sven Gerbeth  

Bürgermeister GBI  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Annett Herrmann  Christian Erdmann  

Schriftführer  Stadtrat  
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